

## кукольного дома

ские пъесы, и всевозможные "фантазии на тему". К такому подходу располагают природа подкоду разлепатают природа театра кукол, его лаконизм, ус-ловность и метафоричность. Из-держки возникают там, где поя-вляется многословие. И потому основной проблемой, выявлен-ной "Рязанскими смотринами", стала проблема драматургии, избираемой театрами кукол

изокраемой театрами куколь Кукольники издавна привеча-ли живые и динамичные пьесы, "очеловечивающие" фантасти-ческих персонажей. По-прежнему остается в фаворе и куколь му остается в фаворе и кукола-ная сатира, в незапамятные вре-мена прославившая Петрушку. Хотя обличительный пафос на хотя орличительный пасрос на "зпобу дня" нередко вредит ска-зочной атмосфере. В спектакле Челябинского театра кукол "Хи-вая вода", поставленном Л. Ус-тиновым по старой советской

круг с влочками-сосеночками (художник Сергей Сачков). "Очеловечилась" и другая "лес-ная сказка" Рязанского фестива-ля. В "Машеньке и медведе" Ар-хангельского театра кукол (пьеса М. Мельницкой, постановка Д. Мельницкой, постановка д. Лохова) модничают петух и коро-ва, медведь ворчит и постоянно теряет очки, а мышка Пелагея териет очки, а мышка Пелагоя страдает от неразделенной люб-ви. Забавной интерпретации зна-комой сказки способствовало и остроумное решение художниць Елены Николаевой, гридумав-шей лоскутные али и хэбушки. А порывистая пластика обаятельных штоковых марионеток постоянно напоминала о том, что вся история происходит понарошку история происходит понарошку. Хотя актеры то и дело вели орга-ничный диалог с куклами. Чего стоит досада лисы (живой план), не сумевшей всучить Машенька

бабки казался бесконечным. Пе ка ускользнувший колобок мо ка ускользнувшии колосок ме-тался по лесу, трудяги усердно выращивали репку. Многочис-ленные повторы растягивали время спектакля (хотя длился он всего час десять). Пробовала он всего час десять). Пробовала осчитать, сколько раз колобок спел свои песенку, но сбилась со счета. Хоры огородников и гу-сениц были не менее активны. Но сждящая в запе детвора с ка-ждым куплетом все больше пре-вращалась в настоящих фанатов колобка. Малышей подкупала простота приема – перчаточные куклы разыгрывали сказку на традиционной ширме (художник Наталья Куменова).

традиционной ширме (художник Наталья Кузнецова). "Звезда Рождества" (пьеса М.Бартенева и А. Усачева по Ж. Склервьелю), в стличие от про-стейшего "Колобка", совмещала несколько планов. Осел и Бык

плановость действия "Сна в летнюю ночь" получила ясное и логичное воплощение в постановличное воллощение в постанов-ке Гродненского теагра кукол (режиссер Олег Жиогжда, ху-дожник Лариса Микина). Реме-ленников сыграли в живом пла-не, незадачивых влюбленных изобразили марионетки, обита-телей волшебного леса — фанта-стические фитурки "черного кастические фигурки "черного ка-инета", афински правителей — гипсовые статуи. Безупречно выстроенная иерархия и пересе-чения разных "кукольных про-странств" дали немало поводов и для тонких комристических нюзносов, и для откровенного шутовства. Куколь выявили ал-легоричность комедии, подчерк-мир вер питивые и статыя

нули ее притчевые мотивы. Кукольная фигурка, играющая рядом\_с актером-человеком, своеобразное тватральное ино-сказание. К истории, рассказыва-емой стектаклем, добавляется еще один сожить Кукла зависит от кукловода, кукловод — от кук-лы, герои обретают двойников, пространство расслаивается, мир теряет равновесие. Такие сицице-ния вызвал слектакль Валерия Вольховского "Шинель" (Воросвоеобразное театральное ино Вольковского "Шинель" (Воро-нежский театр кукол "Шут"). Нет, все было сработано достаточно основательно — сцену "обнимала" громадная шинель, из прорех ко-

все и отовсюду – и люди, и веро-ны, и бездомные псы. И только Лунная собака, сжалившись, за-бирает к себе на небо. Простая бирвет к себе на небо. Простая история рассказана и лаконич-но, и изобретательно. Режиссер А. Маркуцкис смешал куколь-ный и живой планы, выстроив мизансцены вокруг высокой башни, превращеющейся то в карусель, то в городскую свал-ку, то в дом, населенный злыми менстриками (жудожик В. Ма-зурас). Наиболее привлекатель-но выгледеми комерым ме позурас). Пакоолее привлежатоле-но выглядели, конечно же, по-ложительные персонажи — гла-застый барбосик и его поэтичная спасительница.

ная спасительница. Судьбу барбосика из "Лунной со-баки" повторил и поющий поросе-нок из одноименного спектакля ных из одноменного спектакта Екатеринбургского театра кукол. Режиссар Андрей Тушканов увел печального пятачка в межпланет-ные пространства. Действие сказки С. Козлова происходило в трубе тые приспраеттав дристими съезки С. Козпова примодирило в трубе, случайно затериалнено и комоов. Но интритуроция сценотрафический притирурожения А. Мере почено териал травней не нестериебрит-ското Тюющего поросенка не полу-чилов. Хотя отур Тушканова впол-не мог бы стать шедеером, если бы длигля не час, а дести в менут, как мультфильм. Так серьезно и пруст-но детсиче сосажи игранотся доеоль-ны жануюм Рэзаномог смотрий стати калустники. Люме и острые потецьей Поковского театра нукол Тентрушкая и колобос" и Тетрушкая и иглей у бемосера. Заболотный, худомник С. Таракеное) и сложно-оставная композиция А пександра. худелити с тараженов и столино-осставная композиция Александра Борока "История болезни" (Челя-бинский театр кукол). "История болезни" — история

"История болезни" — история актерства - перебирает известные пьесы, так или иначе затранавающие тему театра и зарисовки закулисной жизни. Счестливцее встречаетоя с Заречной, актеры Гамлета — с Буратино, Пьеро с Малъвиной Театральные идеалы смешиваются с акные живалы смешивалися с актерскими предрассудками. На протяжении всего спектакля на сцене возводят вторую сцену (а также третью, четвертую, пятую). Собирают простые подмотую). Собирают простые подмо-стки, ломают, строят енова, ус-ложияют, навешияают систему занавесов и выпускают толпу марионеток (художник — М. Итенберг). На этот рва с кукла-ми обощлись несправадливо. Люди забрали себе все главные люди запрали сеое все гланые роли, съграв их смешно и остро-умно (Атла Антигова и Валенти-на Ширяева, Андрей Дрыгин и Александр Борок). А марионе-ток задвинули в массовку. "Ис-тория болезни" разворачивает тория болезни" разворачивает путаный поток сознания, эпизо-ды похожи на детальки кубика. Рубика. Как ин поверни — все равно что-нибудь получится. Но актерские сценки, как бы бле-стяще они и игрались, не обхо-дятся без кукол. Рубят вишне-вый сад, в луче прожентора воз-никает Петрушка с косой, пере-одевшийся Фирсом, история бо-лезни того гляди вернется к сво-ему началу. Ведь у нее может быть такое же бесконечное про-должение, как и спор актера и должение, как и спор актера и куклы. Кто кого переиграет? На "Рязанских смотринах" пока стабильная ничья.

Индийские марионетки итота Раджастан «"Три мушкетера".
 Бельгийский театр Тоопа Фото ВЛУПОВСКОГО

Сцена из спектакля "Шинель".
 Воронежский театр кукол "Шут"

— шут.

Сцена из спектакля

"Лунная собака".
Теотр "Огниво", Мытици
готографии предоставлены фестивалем "Рязанские смотрины"



есе А. Седова, баба Яга предстала не коварной волшебни цей, а сварливой соседкой, бога тыри – милиционерами, а жива вода – водицей в поллитровой баночке. Тема пресловутой баночке. Тема пресловутой борьбы добра со злом сохраниосравы досра со этом сохрани-пась, но гротесковая подача до-вела ее почти до абсурда. Маль-чик Сереня оживет для того, чтобы проказничать и прогуливать уроки (то есть, радовать не маму Марину, а бабу Ягу). Акте-ры Андрей и Елена Дрыгины и Анатолий Пристай разыграли оказку и лихо, и иронично. Пря-молинейную назидательность пьесы искупил стремительных темп постановки. Долгие путе-шествия мамы Марины за живой водой и обратно укладывались в считанные секунды. Именно за такое время успевал сделать несколько оборотов деревянный

(кукла) ядовитый мухомор (актрия Корнеичева). Архангельский спектакль, показанный и на мос-ковском фестивале, всерьез пре-тендует на "Золотую маску" за

тендует на золотую маску за прошлый сезон. Успех постановки во многом зависит от хорошей драматур-гии, а неудачная пьеса может гии, а неудачная пьеса может погубить интересные режиссерские задумки. Этот избитый теми сподтвердили спектакии хозяве фестиваля. Рязанский теат кукол показал две работы своего художественного руководителя Валерия Шадского стройную фантастическую притчу "Звезда Рождества" и шебутную импроязацию на тему пискаку сказок "Колобок » му русских сказок "Колобок + репка".

Монтаж эпизодов из жизни го-лодающего семейства дедки и

(актеры В. Коняхин и А. Гаври люк, играющие в живом плане) люк, играющие в живом праисходя-щим на их глазах. Повозка пре-вращалась в ширму, выдвигался вращалась в ширму, въддвигалсь вертел с неподвижными фигур-ками, действие то приближа-лось к авансцене, то уносилось к сугробам, нарисованным на заднике (художник В. Костар-нов). Куклі не иллистрировали рассказ ведущих, а тактично глоджавтьвали инициативу. И "настоящие" Бык и Осел обнару-живали всот, вого по маготь, по живали всю свою малость по кивали выс свою малост по сравнению с кукольными фигур-ками библейских персонажей (этот спектакль представлял Рязань не только на "Смотринах", но и на образцовском фес-

тивале в Москве).
Одним из самых кукольных драматургов неожиданно оказался Уильям Шекспир. Разно-

торой опускались то парты де партамента, то убогая постелька Акакия Акакие вича, то маство Акакия Акакиевича, то мастер-ская Петровича (художник Елена Луценкс). Но происходящее пред-ставлялось мучительным сном, синвшемся маленькому человеч-ку. Акакий Акакиевич, ведомый своим двойником – актером в ма-ске, переживал и стеснялся так, бутеть серозавали, его-посильно будто осознавал свою воемен оудто осознават сало времен-ность в грубом мире. Может, по-тому так смиренно и терпел все издевательства.

издевательства. Тема отверженности произительно прозвучала и в притче мытищинского театра "Огниво", совместной российско-литов-ской постановке "Лунная соба-ка" Ситуация пьесы Э. Мезгенайте очень похожа на историю несчастного Акакия, только высказана в метафорической фор-ме. Маленького барбосика гонят

## Валерий Шадский, художественный руководитель фестиваля "Рязанские смотрины":

У нашего фестиваля нет ограничений, мы стремимся представ лять зрителям театры, разные по форме, размообразные кукольные системы. Это и теневой театр, и марконетки, и шлапшетиме, и петрушки, в человек с куклой, и спектакли, приближающиеся к драмити-

румив, в человек с куклой и спектающь праближимоплестя правиты 
становим. Конечно, спучаются в провылы, сель ови и в этом гору, 
в котрами в провылы, сель ови и в этом гору, 
на считаю, что это фестивальная закономершесть. Как городив Воламд — "Что бы делал свет, если бы из мира встехли все теми?"

На вынештвих "Смотриваех" меньше режисстредих открытий, ко
очень много витерссиях художавков. Я опасылся за саратовский слектакты, этот театр привежал и вым первый раз. "Новый Пинписков" —
постановка споравя. Но работа художника Юрия Юриовы мне показалась очень витерссий. Я поблю спектакты в направи Вольковского, очень поправилась его "Шивель". Удивительное сочетавие пласстики куклы и живого человека, которые выступают то как единее
приос, то вступают в дивлого. Такой прием мне очень надполярует, я
поблю, когда человек радом с кухлой подучеркивает, это кухла — вк
поблю, когда человек радом с кухлой подучеркивает, это кухла — вк поблю, когда ченовек рядом с кумлой подчерживает, что кумла — ве абсолютно живое существо, когм и соотносится с человеком по всем параметрам — и по маситабным, и но философским. И на столимове-нии человека и кумпы возвикают самые вотересные моменты.

## Валерий Вольховский, художественный руководитель Воронежского театра кукол "Шут", президент Российского напновального центра УНИМА:

У нас и Воронеже тоже проворятием фесимания чемуров сумпи. Приняда провые всего дна, не третий не явеким средсти. Мы рецья, что Веденский фесимания согранными. Зароже, что он протовет уси возданой бильстерство кумпуты повителя "Везем он протовет уси возданой бильстерство кумпуты повителя" "Везем он приняти Пруково народно за оруживающим всего постра всего повителя пови

мая сильная в России. Пумяю, что мстустию ответра кукой будет дробиться на разлим те недия, потоку что сегодне вет той единой школы, кеторея была на Ураш. Помно что сегодне вет той единой школы, кеторея была на Ураш. Помно те фестивная, обсудающих до дриготы. Режиссеры, педагот и криени е кафедры — "Кура ны ведете вас?" Но кногра говорили — "Да томна, кура пойдела, тура и гобрела. "Какрый спекталь был цутоть маженьския, кура пойдела, тура и гобрела, "Какрый спекталь был цутоть маженьския, кура поддела кура до том и гобрем что визима делять урал. К изгольностиялному теттру, и тетатру опископому. К такому, который сердие будоражит в заставляет человека мезчиться.